

VELEŠÍNSKÝ ODPADOVÝ RÁDCE 2024

Vážení spoluobčané,

přinášíme vám odpovědi na nejčastější dotazy týkající se odpadového hospodářství v našem městě.

- 1. Co do plastů patří, co ne (např. polystyren, syntetický textil, bakelit, zubní kartáčky)?**
Vše je dobře popsáno na <https://www.jaktridit.cz/cz/trideni/radce-kam-vyhodit/>.
- 2. Kam s odpadem typu obaly od sušenek, útržky z obalů, "celofánové" obaly?**
Vypadá to jako papír, nebo folie?
Můžete je vyhodit do kontejneru na plast.
- 3. Mohu hodit plastové kelímky/obaly do kontejneru bez toho, aniž bych je předem vymyl?**
Ano, můžete, po drcení dochází k praní a mytí.
- 4. Jak nakládat s hliníkem (hlavně drobnější věci jako víčka od jogurtů, plechovky, alobal) - separovat hliník zvlášť a odevzdat ve sběrném dvoře, nebo to zvládne dotřídit linka v rámci společného sběru plastů a kovů?**
Můžete je dávat do žlutých kontejnerů nebo odevzdat na sběrném dvoře.
- 5. Co kovové sponky a pružiny v papírových brožurách a kalendářích? Musím je pracně odstraňovat, když je chci dát do papírového sběru?**
Nemusíte, dochází k podrcení papíru u zpracovatele, následně rozvláknění.
- 6. Jak je to s větší elektronikou, co se nevejde do kontejneru na tu drobnou? Mají prodejci povinnost ji bezplatně převzít (za jakých podmínek), nebo mám možnost ji bezplatně odvézt do sběrného dvora? Co je lepší?**
Můžete je bezplatně odevzdat do sběrného dvora kdekoliv v ČR nebo u prodejce/servisu elektra, které mají povinnost vzít jakékoliv elektro bez ohledu na to, jestli tam něco koupíte. Je to zákonná povinnost prodejce/servisu.
- 7. Proč nemůžu vyhodit bioodpad do nádoby i s taškou, igelitem, obalem?**
Pokud tam budou různé obaly, tak v procesu kompostování nedojde k rozložení obalu a tento obal zůstává v kompostu. Teprve po přesátí (přes bubnové síto) se odseparuje a to co není prosáté, skončí na skládce.
- 8. Když se nevejde kartonový obal nebo krabice do kontejneru, co s ním? Opravdu jí musím sešlapat? Co když se někomu hodí, kdo půjde kolem? Když nechám krabice u popelnic a zmokne, dá se ještě vytrídít-použít?**
Pokud tam budou různé obaly, tak v procesu kompostování nedojde k rozložení obalu a tento obal zůstává v kompostu. Karton sešlápněte či rozřezejte. Kontejner se jinak brzo zaplní a svozové auto odváží vzduch. Ponecháním u kontejneru tvoříte černou skládku. To je přestupek.
Některé bytové domy mají u vchodových dveří „bazar“, domluvte se s vaším správcem.
Pokud papír zmokne, zpracovatelé při návozu balíků měří vlhkost a následně provádí srážky.
- 9. Když firma nevyveze odpad podle harmonogramu svozu, kde to mám nahlásit?**
V současné době provádí svoz společnost FCC České Budějovice. Kontaktní osobou je p. Jaroslava Řezáčová 602 351 867, popř. volejte na městský úřad p. Radce Šimové (380 331 680).
- 10. Když nevím, co s odpadem, který nepatří do tříděných popelnic a nemám ho jak odvézt z domácnosti/bytu, můžu ho nechat u popelnic?**
Ne, pokud ho necháte u nádob, tvoříte černou skládku. Je to přestupek.
- 11. Může město pomoci občanům a organizacím pořídit hezké a funkční nádoby na třídění do vnitřních prostor?**
Město plánuje pořízení sady tašek na třídění odpadu (papír, plasty, sklo) a košíky na třídění bioodpadu.

12. Jak motivujeme mladé Velešáky v MŠ/ZŠ/SOŠ-SE? Mají možnost třídít aspoň papír/plast/sklo ve třídě nebo blízko na chodbě? Umíme pro třídění odpadů získat ředitele a třídní učitele? Jak to má ZUŠ, herna MC Klubíčko, klubovny oddílů, radnice, KIC.

Mateřská škola: ve třídách mají koše na papír a plasty, ve spojovacích chodbách i na sklo. **Kulturní a informační centrum:** třídí rovnou v budově do pytlů, odpad následně ukládají kontejnerů na tříděný odpad. **Základní škola:** koše na papír a plasty jsou v téměř každé třídě. Učitelé navíc v kabinetech třídí i další druhy odpadu. **Střední odborná škola strojní a elektrotechnická:** mají koše na tříděný odpad v téměř každé třídě a na chodbách. **Radnice:** třídí odpad při vysypávání odpadkových košů. **Mateřské centrum Klubíčko:** mají v herně malé barevné plastové koše na tříděný odpad. **Hasiči:** mají v hasičárně nové tašky na tříděný odpad a dále mají velké nádoby téměř před hasičárnou.

13. Může být ve Velešíně víc nádob na tříděný odpad na veřejných prostranstvích? Nemyslím jen popelnice, ale i sdružené boxy na menší objem (např. jako na vlak. nádraží ČB).

V současné době máme koše na tříděný odpad na autobusovém nádraží a parku pod kostelem sv. Filipa a Jakuba, tedy místech, kde je největší pohyb lidí, popř. se tam nachází prodejny. Máte tip na další vhodná místa? Dejte nám vědět.

14. Proč se nesnaží město přimět sídliště k efektivnějšímu třídění? Proč mají lidé v domech platit stejné peníze, když mají svoz odpadu pouze 1x za 14 dnů a oni každý týden, je to silně demotivující abychom pak třídili odpad.

Cena za odpad tvoří soubor všech služeb – svoz směsného komunálního odpadu (SKO), separovaného odpadu (papír, plast, sklo), bioodpadu, provoz sběrného dvora a s tím spojené náklady na svoz a odstranění odpadu ze sběrného dvora pryč, úklid černých skládek, svoz košů na ulicích. Zástavba rodinných domů tvoří více jiných druhů odpadů – bioodpad, odpady do sběrného dvora, méně pak SKO. Sídlíšní zástavba pak více SKO, méně pak bioodpadu a odpadů do sběrného dvora.

Snažíme se najít řešení pro sídlíšní zástavbu, kde v SKO je 70-80 % odpadu, co tam nepatří. Každý vchod má nádobu jak na SKO, tak na papír, plasty, bioodpad. Lidé ale netřídí v domácnosti a nosí pytle z košů, které obsahují směs odpadu obsahující plasty, kovy, atd. Snažíme se přimět občany třídít již v domácnosti – proto sady tašek, košíky. Následně by pak šlo snížit frekvenci svozu SKO na sídlišti.

15. Zvažuje město možnost vývozu směsného odpadu na čipy s platbou dle jeho skutečně vyprodukované hmotnosti? Jsou města (např. Vyšší Brod), kde se třídí víc adresně, proč ne my? (čipy na popelnicích, paneláky mají každý své popelnice pod zámek, atd...)

Čipování nádob a následně vážení lze zavést. Na sídlišti to znamená vybudování uzavíratelných přístřešků pro kontejnery, kam by mohl jen občan daného vchodu a váha odpadu se pak rozpočte na počet lidí. Dále to znamená, aby občané popelnice uklízeli - pokud se bude chtít někdo zbavit odpadu a uvidí přístupnou nádobu, vyhodí odpad sem. V některých lokalitách rodinné zástavby můžou mít lidé potíže „schovat“ popelnici do domu. Tento systém může vést ke zvýšení počtu černých skládek. Kladem je motivace lidí ke třídění. Důležité je vhodné nastavení poplatku za 1 kg odpadu a co budou občané platit. Stěžejní je komunikace směrem k občanům a výběr spolehlivého dodavatele služeb čipového systému, pravidelné vyhodnocování svozů.

16. Proč to stojí tolik?

Město v současné době platí za odpadové hospodářství 12 000 000 Kč za rok.

Odpady ukládané na skládku – objemný odpad, odpad ze hřbitova, směsný komunální odpad - jsou zatíženy zákonným poplatkem za odpad. Tento poplatek se každoročně zvyšuje. Základní sazba poplatku činí 500 Kč/tuna. Zároveň existuje roční limit množství odpadu, kolik může obec uložit na skládku (přepočteno na osobu) se základní sazbou. V případě, že limit na osobu překročí, tak platí zvýšený poplatek (pro rok 2024 – 1250,- Kč/tuna). Další limit se týká recyklačního cíle: pro rok 2025 platí, že obec musí recyklovat 60 % odpadu (město Velešín plní cca 56 %). Pokud cíl nesplní, platí sankci 200 000 Kč. Zákonný poplatek se bude zvyšovat až do roku 2030, kdy bude 1 850Kč/tuna. Pote již nebude možno odpad ukládat na skládku, ale odpad využít jiným způsobem – např. jako zdroj energie.

Svoz směsného komunálního odpadu je jen jedná část, která tvoří zhruba 25 % nákladů za odpady, zbytek tvoří náklady na svoz separovaného odpadu, svoz bioodpadu, odvoz odpadu a provoz sběrného dvora.

17. Proč se poplatek za popelnice vztahuje i na děti? Proč není poplatek až od 18 let?

Poplatek stanovuje město. Kdo a jak vysoký poplatek se platí, je rozhodnutí zastupitelstva. V současné době hradí město 60 % nákladů na odpadové hospodářství. Snížení počtu plátců ještě více zatíží rozpočet města. Vyšší výdaje na odpady znamenají omezení výdajů na jiné služby (školství, kultura, opravy komunikací, údržba města...).